

В диссертационный совет
Д 35.2.038.02 при ФГБОУ ВО
«Уральский государственный
агарный университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента Курдюмова Александра Васильевича на диссертационную работу Логинова Александра Леонидовича на тему «Совершенствование механизма бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика – 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Актуальность темы исследования.

Подверженность влиянию различных видов рисков при стратегической важности задач, стоящих перед сельским хозяйством обуславливают необходимость государственной поддержки данной отрасли экономики.

Проблеме совершенствования механизмов государственного регулирования агропромышленного комплекса и повышения эффективности использования бюджетных средств посвящены работы многих ведущих ученых-экономистов, но, несмотря на это, отсутствует единая методика, сочетающая интересы как органов государственной власти, так и сельхозтоваропроизводителей.

Учитывая, что способность оперативно реагировать на внешние и внутренние вызовы определяется эффективностью системы государственного регулирования агропромышленного комплекса, а также текущие условия неопределенности мировой экономики, взаимные санкции и геополитическую напряженность, очевидна необходимость дальнейшего повышения эффективности государственной поддержки агропромышленного комплекса, с учетом ограниченности возможностей увеличения объемов бюджетных средств в будущем.

Актуальность и практическая значимость данной проблемы предопределили выбор темы, объекта и основных направлений исследования соискателя Логинова А.Л.

Структура, содержание и степень завершенности диссертационного исследования.

Диссертационная работа Логинова Александра Леонидовича представляет собой завершенное научное исследование с логически обоснованной структурой, содержание в полной мере отражает поставленную цель и решаемые задачи.

В *введении* обоснованы актуальность, цель, задачи, предмет и объект, методы исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы (стр. 4-11).

В *первой главе* рассмотрены теоретические аспекты государственной поддержки агропромышленного комплекса (стр. 12-16), произведена классификация существующих форм и методов государственной поддержки аграрного сектора (стр. 17-22).

Соискатель рассматривает понятия эффекта и эффективности применительно к государственной поддержке агропромышленного комплекса (стр. 22-28), проводит анализ и дает оценку эффективности существующего механизма государственной поддержки (стр. 29-37). Автором сформулировано понятие стоимости аграрного бизнеса, которое предложено рассматривать в качестве инструмента оценки экономической эффективности бюджетной поддержки АПК, рассмотрена специфика определения стоимости сельскохозяйственных предприятий (стр. 37-49).

Во *второй главе* дана оценка влияния государственной поддержки на эффективность функционирования агропромышленного комплекса 2013-2022 гг., сформулированы выводы о необходимости повышения эффективности государственной поддержки (стр. 50-67), методологически обосновано наличие взаимосвязи стоимости предприятий АПК и объемов господдержки (стр. 68-71), определены возможные резервы повышения

эффективности государственной поддержки АПК на основе анализа стоимости аграрного бизнеса (стр. 72-93).

В *третий главе* «Совершенствование механизма бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций Свердловской области» обоснована необходимость одновременного совершенствования механизма бюджетной поддержки как на уровне субъектов, так и на уровне объектов господдержки (стр. 94-95), обозначена важность учета фактора обеспечения продовольственной безопасности (стр. 96-99), на уровне субъектов господдержки разработан альтернативный подход к распределению и оценке эффективности использования бюджетной поддержки агропромышленного комплекса Свердловской области (стр. 100-119), на уровне объектов господдержки предложен механизм адаптации хозяйственной деятельности сельхозтоваропроизводителей к усовершенствованному способу распределения бюджетной поддержки (стр. 119-139).

В *заключении* диссертации сформулированы основные выводы и результаты проведенного исследования. Заключение полностью вытекает из результатов исследования (стр. 140-143).

Автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертации.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных в диссертации.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования обеспечивается: использованием в качестве теоретической базы фундаментальных работ отечественных и зарубежных ученых, посвященных вопросам эффективности государственной поддержки агропромышленного комплекса; точным проведением исследования с научной апробацией соискателем их результатов.

Информационная база исследования включает в себя законодательные акты и нормативно-правовые документы России и Свердловской области, Росстата, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации,

Министерства агропромышленного комплекса и потребительского рынка Свердловской области, информационные ресурсы представленные в глобальной сети Интернет, а также периодические издания, результаты выборочных обследований, информационные материалы, представленные в научных публикациях, а также другие материалы. Кроме этого, использовались данные, полученные автором в процессе научного исследования.

Обоснованность научно-практических разработок и результатов диссертационного исследования, доказательная эмпирика-теоретическая база их аргументации определяется применением различных общенаучных методов исследования: абстрактно-логический, анализ и синтез, аналитический, монографический, сравнительный, экономико-статистический.

Соискатель в диссертационном исследовании четко сформулировал цель своего научного исследования, определил круг взаимосвязанных задач, предмет и объект исследования, что позволило сформулировать направление совершенствования бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций, логику, структуру и содержание диссертации. Обозначенные автором в процессе исследования объект и предмет научных исследований позволяют осуществлять решение поставленных задач с достаточной степенью аргументированности.

За период работы над диссертацией соискателем опубликовано 23 печатных работы общим объемом 35,63 п. л., в том числе авторских - 10,11 п. л. В рецензируемых научных изданиях перечня ВАК РФ опубликовано 8 статей, 1 статья опубликована в журнале, индексированном в международных базах данных Scopus и Web of Science, что может рассматриваться как доказательство обоснованности результатов проведенного исследования.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Логинова А.Л. следует определить, как приращение научного знания, способствующего повышению эффективности механизма бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций.

В отличие от уже известных исследований по данной проблеме, автором получен ряд положений, характеризующихся научной новизной. Ключевыми из которых видятся следующие:

– уточнение понятий государственного регулирования, государственной и бюджетной поддержки агропромышленного комплекса, установлено что термин «государственная поддержка» не тождественен термину «государственное регулирование», при этом учитывая, что субсидии являются наиболее активно используемым инструментом государственной поддержки агропромышленного комплекса, как правило под термином «государственная поддержка» подразумевается именно «бюджетная поддержка»;

– введено авторское понятие стоимости аграрного бизнеса, представляющее собой совокупность стоимостей всех сельскохозяйственных предприятий региона. Обоснована целесообразность использования динамики данного показателя с целью анализа эффективности функционирования отрасли, и в частности, отслеживания эффективности расходования бюджетных средств;

– для целей повышения эффективности распределения и оценки эффективности использования бюджетных средств предложен механизм дифференциации субсидий среди сельхозтоваропроизводителей в зависимости от вида сельскохозяйственной продукции и степени обеспеченности региона данным видом продовольствия;

– организационный механизм внедрения сельхозтоваропроизводителями системы стоимостно-ориентированного управления в рамках адаптации хозяйственной деятельности сельскохозяйственных организаций к предложенному механизму распределения бюджетной поддержки.

Оценка теоретической и практической значимости результатов исследования.

Основные результаты, полученные автором в ходе исследования, демонстрируют наличие значимых междисциплинарных связей, развитие которых позволяет создать основу для разработки рекомендаций по повышению эффективности бюджетной поддержки агропромышленного комплекса.

Научные положения и практические рекомендации, разработанные автором, приемлемы для использования профильными органами власти на региональном уровне при разработке более эффективного механизма бюджетной поддержки сельского хозяйства.

Научная и практическая значимость результатов исследования изложена на международных научно-практических конференциях.

Замечания и дискуссионные положения докторской работы.

Отмечая достоинства докторской работы Логинова А.Л., ее теоретическую и практическую значимость, необходимо выделить отдельные замечания и дискуссионные моменты докторской работы:

1. В первой главе докторской работы автор рассматривает этимологию понятия эффективность, при этом рассматриваются работы зарубежных ученых и экономистов (стр. 22-28). Следовало бы дополнительно привести анализ подходов отечественных ученых к определению экономических категорий эффективность, эффект, результативность.

2. Автором отмечено, что с 2020 года в рамках изменения механизма господдержки Министерство сельского хозяйства Российской Федерации приступило к реализации концепции регионализации (стр. 109), соискателю в работе следовало бы представить предварительные итоги данных изменений и их влияние на развитие АПК.

3. В качестве замечания, требующего проработки в последующем, можно отметить что в Российской Федерации фактически отсутствует

законодательное ограничение общей суммы субсидий на одно хозяйство (в США ограничение субсидий 125 тыс. долларов в год, в ЕС 150 тыс. евро в год), поэтому при перераспределении бюджетной поддержки в пользу более эффективных организаций возможна чрезмерная концентрация господдержки среди единичных сверхэффективных предприятий. Дополнение предложенного автором порядка бюджетной поддержки механизмом ограничения избыточного финансирования отдельных хозяйств обеспечит более всесторонний и проработанный характер работы.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования и не снижают общего положительного впечатления от работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертационное исследование Логинова Александра Леонидовича на тему: «Совершенствование механизма бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций» является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком теоретико-методическом уровне, в котором изложены новые организационно-экономические решения, позволяющие внести вклад в совершенствование механизма бюджетной поддержки сельскохозяйственных организаций.

Предметная область исследования находится в рамках специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика, 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК) и соответствует пунктам: 3.2. Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях АПК, 3.10. Аграрная политика и государственная поддержка отраслей АПК паспорта специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Диссертационная работа отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым

к диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Логинов Александр Леонидович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Официальный оппонент:

Кандидат экономических наук,
доцент, заведующий кафедрой конкурентного
права и антимонопольного регулирования
ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»



Курдюмов
Александр
Васильевич

17 июня 2024 г.

Адрес: 620144, г. Екатеринбург,
ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45,
тел. +7 (343) 283-11-07
E-mail: usue@usue.ru

Подпись официального оппонента Курдюмова А.В.
удостоверяю:

Начальник отдела по работе с научно-
педагогическими работниками ФГБОУ ВО
«Уральский государственный
экономический университет



Ю.А. Святская